

我市多所学校入选全省首批新时代依法治校示范校

本报讯(记者邢晓蕊)日前,河南省教育厅公布了首批新时代依法治校示范校名单,我市多所学校入选。

创建新时代依法治校示范校是贯彻落实习近平法治思想,深入推进依法治教、依法治校和依法办学,全面推进现代学校治理、加快建设教育强省、办好人民满意教育的重要举措。按照教育部统一安排和部署,省教育厅组织开展了全省依法治校示范校创建遴选工作。

经过各市(县)和高校组织申报、专家评审、网络答辩、实地抽查、征求意见、综合评议和公示等环节,全省共有120所中小学、19所高等院校入围,被命名为河南省首批新时代依法治校示范校。市实验中学、宝丰一高、淇河区实验小学、市十一中、市四十一中、新华区建设街小学、汝州实验小学、河南城建学院、平顶山学院榜上有名。

“清”育桃李 “廉”润校园

淇河区持续深化清廉学校建设

本报讯(记者邢晓蕊 通讯员李向平)12月25日,淇河区实验小学开展党风廉政教育专题党课。

今年以来,淇河区纪委监委联合区教体局在全区中小学开展清廉学校建设活动,通过“制度护航”“文化润廉”“监督促廉”的方式,营造人人“以清为美、以廉为荣”的良好氛围。

该区教体局从行政管理、教学常规管理、学校工会管理、后勤财务管理等4方面健全完善制度,从源头上预防腐败问题的发生,筑牢廉洁防火墙。

该区将清廉文化与校园文化深度融合,开展“清廉文化进校园”“清廉活动进校园”“校园净化工

程”等多项活动,打造“清廉教室”“清廉走廊”“清廉书屋”等具有学校特色的廉洁文化阵地。同时在学校广泛开展廉洁主题演讲、廉洁征文、参观红“廉”教育基地等活动,提升学生的廉洁意识。

该区各校还充分发挥家校共育作用,通过“清廉家访”“亲情寄语”“一封家书”等方式,常态化开展清廉家风传承教育,营造崇廉、家庭守廉的良好氛围。

该区纪委监委统筹衔接纪检监察与巡察、审计等多方力量,全面加强对学校招生、食堂管理、工程建设、日常采购、教师评聘、违规补课等重点领域和重要环节的日常工作监督与执纪问责。

弘扬传统文化 情暖寒冬校园

我市各学校开展冬至主题教育活动

本报讯(记者邢晓蕊)冬至是我国二十四节气之一,民间素有“冬至大如年”的说法。为弘扬中华优秀传统文化,我市各学校近日举办了形式多样的“情暖冬至”主题教育活动。

12月21日至22日,市育才中学开展了“情暖冬至”系列活动。该校邀请中国作家协会会员、河南省散文学会副会长曲令敏为学生们讲解冬至节气的由来、习俗等知识,让学生感受传统文化的魅力。该校校长李学功寄语学生:没有一个冬天不会过去,没有一个春天不会到来。熬过寒冬,终得春光;熬过长夜,就是新生。12月22日上午,师生一起

包饺子。学生们把自己包的饺子煮熟后送给老师、保安大叔、宿管阿姨等,感谢他们的付出,表达感恩之情。大家一起品尝美味水饺,一起感受幸福的滋味。

冬至当天,新华区联盟路小学举行了“开心包饺子、快乐过冬至”主题教育活动。老师、学生和家长志愿者一起包饺子、煮饺子、吃饺子,其乐融融。该校校长郭勇与师生一起话冬至、吃饺子,了解传统节日习俗,弘扬传统文化。

12月22日,新华区光明路小学教育集团各班教室热闹非凡,一场别开生面的“浓浓饺子香、暖暖校园情”

包饺子实践活动正在进行。活动开始前,各班班主任利用PPT等形式为学生讲解冬至节气的起源、习俗、传说等,让学生们深刻感受中华优秀传统文化的底蕴。随后,老师、学生和家长志愿者一起动手包饺子,教室内充满欢声笑语。随着一盘盘热腾腾的饺子送到每位学生手中,大家吃在嘴里,暖在心里。

光明路小学教育集团总校三(6)班学生家长张泽鑫说:“这次活动让大家在班集体快乐的氛围中重温了传统文化,增进了师生、亲子间的情感,希望学校多举办此类活动。”该集团副总校长王伟说,此次活动的开

展,是学校践行劳动教育理念、坚持“五育并举”的体现,进一步增进家校交流,促进了学生的全面发展。

市二中开展了“温情冬至 情满校园”冬至主题活动,通过绘制冬至主题黑板报、召开冬至主题班会、进行冬至知识竞赛等方式,让学生体会到传统文化的博大精深和无穷魅力,收获了丰富的知识和实践经验。

传统文化,薪火相传。各学校开展的“情暖冬至”主题教育活动,让学生深入了解冬至节气的由来、习俗和文化,在互动交流中和亲身实践中感受中华优秀传统文化的美好,赋予冬至新的内涵。



淇河区稻香路小学师生一起包饺子

本报记者 邢晓蕊 摄



市育才中学学生把自己做的饺子送给保安大叔

本报记者 邢晓蕊 摄

改革育人模式 落实立德树人

平职学院博学书院揭牌成立

本报讯(记者邢晓蕊)近日,平顶山工业职业技术学院博学书院揭牌成立,标志着该学院育人模式改革进入新阶段。

平职学院党委书记毕晓阳、院长李树伟共同为博学书院揭牌。毕晓阳说,教育部推行的高校“一站式”学生社区综合管理模式建设,是深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述,适应新形势新情况,加强高校党的建设和思想政治工作的重要体制创新。书院制改革正是推动“一站式”学生社区建设工作的重要抓手,对于创新人才培养模式,提升人才培养质量意义重大。博学书院的成立,旨在落实立德树人根本任务,聚焦党建为引领、学生发展为中心,着力打造学生教育生活共同体,积极探索具有平职特色的书院制育人模式,进一步加强学校党建和学生思想政治教育,更好地实现全员育人、全程育人、全方位育人,努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

如何办好博学书院?毕晓阳表示,一要立足高站位,全面落实立德树人根本任务。领导干部、思政课教师、教职员工要切实践行“一线规则”,推动校院领导力量、管理力量、思政力量、服务力量下沉到学生中间,发挥各自优势,凝聚起育人强大合力。要以学生全面发展为目标,借助“一站式”学生社区的载体,将思政小课堂和社会大课堂结合起来,将育人工作贯穿书院教育全过程,加快把学生社区打造成为学生党建前沿阵地、“三全育人”实践园地、平安校园样板高地。二要创设新机制,构建学校思想政治工作新生态。要结合学校实际情况,深化教育培养模式、管理服务机制、协同育人体系、支撑保障机制改革,在组织机构、队伍入驻、学生参与、条件保障等方面,创机制、拿举措、出办法,形成书院制建设经验。要心中装着学生,真心解决学生困难,始终帮助学生成长,在解难题办好事中增强对学生教育的引导力、影响力、公信力。要把握好学生成长规律,贴近学生的个

性特点,在潜移默化中把社会主义核心价值观融入学生的日常生活之中,着力构建起思想政治工作新生态。三要采取强措施,助力学生德智体美劳全面发展。要在书院大力弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系,用好红色资源,深入开展社会主义核心价值观宣传教育,深化爱国主义、集体主义、社会主义教育,着力培养担当民族复兴大任的时代新人。要持续抓好党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史宣传教育,引导学生知史爱党、知史爱国,不断坚定中国特色社会主义共同理想。要围绕服务全面建设社会主义现代化国家,创新书院学院双院联动体制机制,引导青年学生坚定不移听党话、跟党走,为全面推进中华民族伟大复兴贡献积极力量。

在博学书院揭牌仪式上,学生们带来了精彩的文艺演出,充分展示了新时代大学生的多才多艺和青春活力,描绘了踔厉奋发、勇毅前行、同心筑梦新征程的美好愿景。

送课送教传真情 互帮互助促成长

本报讯(记者邢晓蕊)12月20日上午,卫东区教体局组织送课下乡团队前往该区观上小学开展“沐冬日暖阳、传送教真情”帮扶活动。

当天上午,卫东区教研室副主任王锋涛、教研员董艳艳等一行4人走进观上小学。来自矿路小学的崔一文老师展示了体育教学《障碍跑》,她以《七律·长征》引入红色情境,循序渐进地提高学生越过障碍的能力。整堂课通过小组探究学习,动手设置难度障碍并突破等环节,落实了“学会、勤练、常赛”的课标要求,同时也关注到每位学生的差异,课堂气氛活跃,学习热情高涨。随后,学生们在董艳艳老师的引导下展示了阳光大课间活动,展现了该校学生朝气蓬勃、积极向上的精神风貌。在评课研讨环节,王锋涛对老师们今后的教学提出了有效可行的建议。董艳艳倡导大家将劳动技能、红色经典等德育内容渗透在学科教学活动中,以体育人、强体塑德。

卫东区教体局有关负责人说,此次送教帮扶活动为老师们提供了一个相互学习、相互促进的平台,促进了教师的教研能力和职业素养提升。

平顶山博物馆“历史课堂进校园”为湖光小学师生讲述玉鹰故事

本报讯(记者邢秀忠)12月22日,平顶山博物馆“历史课堂进校园”活动走进市城乡一体化示范区湖光小学,为该校200多名学生带来了“云走鹰飞话鹰城”系列课程之《我们“鹰”该知道的事》。

平顶山博物馆馆藏之宝——白玉线雕鹰出土于平顶山应国墓地,一级文物,为新疆和田玉质。玉鹰展翅飞翔状,头向右嘴衔右翅,形成一个穿孔,双翅前端各有一个小穿孔,为西周应国贵族用以

装饰、标志身份的佩器。平顶山博物馆社会教育老师孙雪娟以玉鹰的主人——应国国君的讲述为线索,通过实物讲解、多媒体展示、互动问答等方式,讲述了玉鹰的历史、艺术、科学、文化价值,使同学们真切感受到鹰城厚重的历史和灿烂的文化。

“云走鹰飞话鹰城”系列课程是平顶山博物馆立足于平原地域文化、历史名人、文物古迹、馆藏文物推出的社教课程。

市四中举办主题班会优质课比赛

本报讯(记者邢晓蕊)近日,市四中举办了第三届主题班会优质课比赛。

本次比赛以“感恩教育”为主题,从各年级选出的6位优秀班主任参加。朱津如老师以“感恩之心,你有吗”这个问题抛砖引玉,引导学生讨论“父母为我们付出那么多,我们为父母做过什么”,用翔实真切的内容激起学生的感恩之情。谢润歌

老师以“心怀感恩,砥砺前行”为主题,通过播放学生家长录制的视频,将班会课推向高潮。安品利老师通过播放视频《family》和朗诵诗歌《父亲写的散文诗》,引发学生思考……

参与听评课活动的老师们表示,本次比赛为大家提供了相互学习、交流、研讨的平台,对引领班主任探索德育工作新方式、新思路起到了良好的促进作用。

平马路小学开展缝沙包比赛

本报讯(记者邢晓蕊)12月21日,卫东区平马路小学举办了缝沙包比赛,学生们在实践中锻炼了动手能力,在玩乐中提升了劳动技能。

当天上午,一声令下,学生们立即拿出准备好的针线、剪刀、布、谷物等快速穿针引线,开始制作沙包。该校党支部书记胡忠慧带领劳动课老师担任评委,一起见证学生

们劳动实践中的快乐时光。不多时,学生们便用灵巧的双手制作出一个个精美的作品,迫不及待地地向老师和同学们展示。

胡忠慧说,本次缝沙包比赛充分体现了学校以劳增智、以劳育人的教育理念。接下来,学校还将持续开展劳动教育,落实“双减”政策,提升学生的动手能力和综合素质。

2024年度小记者报名即将截止

最后机会不容错过

本报讯(记者邢晓蕊)“植树、摘桃、收甘蔗……我参加的小记者活动太多了!我还参加过上海研学夏令营,去了迪士尼、外滩等地方。每次参加小记者活动,我都有许多意想不到的收获……”12月26日,提起参加过的小记者活动,新华区体育路小学教育集团六(1)班学生卢沐泽掰着手指头如数家珍,自豪感溢于言表。

你想参加丰富多彩的小记者活动吗?想到新闻一线采访吗?想让自己的作品在报纸上发表吗?那么,快报名参加平顶山日报社小记者团吧!

平顶山日报社小记者团成立于2003年,隶属于平顶山日报社。多年来,小记者团以报纸为依托,以活动为渠道,组织开展的各类行业采访参观学习、公益体验技能培训等活动深受

学校和家长的喜爱。20年来,数万名小记者通过《平顶山晚报》刊发了作文和书画作品,提升了写作能力,拓展了视野和知识面。

“成为一名小记者后,我还喜欢上了写作。”卢沐泽上小学二年级时加入了小记者团,“我那时还不会写作文,看图写话也写得十分费劲。”有一天,他外出游玩时写了一首小诗,家长帮他投到了报社。后来这首小诗刊登在了《平顶山晚报》上,这大大激发了他的写作兴趣。此后他积极创作,作品屡见报端。“只要有时间,孩子就参加小记者活动,参加过宝丰研学、上海研学等,认识了许多新朋友,锻炼了自理能力、与人交往能力等,性格也更加活泼开朗了。”卢沐泽的妈妈

说,儿子还获得了平顶山市十佳小记者等称号,成长之路上收获了更多精彩。

“我跟随小记者团参观了煤炭教育科技馆,深入到地下矿井了解了智慧矿山,感受到煤矿工人的辛苦。”淇河区东风路小学小记者董祥宇说。“我参加过小记者植树活动,亲手种下一棵小树。我还参加了小记者近视防控宣讲活动,用所学知识帮助更多人远离近视……”新华区体育路小学教育集团褚庄校区小记者赵浩田说。

伴随小记者的成长,许多中小学生在拥有了更多人生体验,收获了课本以外的丰富知识。

目前,2024年度小记者正在加紧招募中。加入小记者团可免费获赠报社派发的记者证;免费获赠全年《平顶山晚报》一份或全年小记者周

刊《鹰城校园》一份(全年50期左右);免费参加报社不定期开展的新闻及实践培训;可参加市级十佳小记者、优秀小记者评选并接受表彰;可在《平顶山晚报》上发表作文、绘画等作品并获得稿酬;可参与报社组织的综合社会实践活动;免费参加阅读与写作专题培训,参加征文大赛等;参加报社组织的夏令营、冬令营、春秋季节采风、研学旅游以及特色活动,并享受特别优惠……

平顶山日报社小记者团欢迎您的加入,12月31日报名截止,欲报从速。报名咨询地址:建设路西段鹰城广场对面平顶山日报社广告中心二楼201室。报名咨询热线:4973519、4973585、13937521230、13592166669;小记者投稿邮箱:pdswbxjz@qq.com。